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Jferazeti kölcsön.
A történelem, mint tanítómester, mint 

a megújuló események leszürődésének 
könyve, sok mindenre megtanít, s ha az 
események nem is nagyban, de kis ré
szekben, mintegy hullámzóan vissza- 
vissza térnek. Példákat, ha nem is tel
jesen találóakat s egészen hűeket nem 
is találunk, az események némelyikének 
hasonlósága azonban szinte szembeötlő.

Nézzük a magyar történelmet. Men
jük vissza a legrégibb korra, a honfog
lalásra. Őseink, mint egy hatalmas ka
raván indultak el őshazájukból s mint 
a fergeteg vonultak végig a Hadak Ut
ján, elől mentek a daliák, a vitézek, 
lófarkas zászlók alatt, saliangos szerszá
mú paripákon, fényes sisakokkal, kop- 
jákkal, nyilveszőkkel tele tegzekkel, vil
logó kardjaikkal s míg tehát a harczed- 
zett része a fajnak mindig elől volt és 
csatát csatára halmozott, addig a hoz
zátartozók, asszonyok, gyermekek és 
aggok jóval a sereg után bivalyos tár
szekereken vonultak a hadak nyomán. 
Gondoskodtak arról, hogy az elől har- 
czoló kifáradt vitézek ne szenvedjenek 
semmiben sem hiányt, ne éhezzenek, 
nyílvesszőik hegyezettek legyenek, nyi 
Iáikon a húr pengve feszüljön, aczél- 
kardjuk borotvaéles legyen.

Az anya, a feleség, testvér, szülő, 
gyermek, dolgozott magáért, a sajátjá
ért, hogy minél biztosabban, minél erős
ebben képes legyen ellentállani minden
nek az értük küzdő hős, s ott hátul a 
szekértáborban is, egyért élt, egynek 
szentelte csak az életét mindenki, — 
a győzelemért.

Íme, milyen fenségesen, milyen bor- 
zasztóán ismétlődik meg a történelem. 
A nemzet hadra kelt. Majd minden 
fegyverforgató fia kardot fogott és har
czol, ha nem is, mint az ősmagyarok, 
egy honfoglalásért, de a haza megszen
telt földjének védelmeért, megtartásáért 
annak, amiért őseinknek ezred éven 
keresztül vére folyt.

Ha mi vagyunk a nagy sátorban, 
messze a dúló harczoktól, nem hallatszik 
ide semmi abból a nagy zengésből, mely 
felülmúl mindent, az Istennek leghatal

masabb mennydörgését is! Ha nem I 
tudunk a sereg nyomában járva segi ' 
teni sajátjainknak, mert egyéni erőnk 
nem képes élj adni az ő fegyereinknek, 
hisz ma szinte tudományosan haladtak 

; előre s fejlődtek a harcznak eszközei.
S nem is szerezheti be senki saját ere
jéből vitézének szükségletét, hanem az 
összességnek atyára, az államra hárult 
e feladat

S igy, az összesség kötelessége az 
egyént támogatni, s ezen támogatás ma 
a pénz. S miután az állam a nagy költ
ségeinek fedezésére ismételten nemzeti 
kölcsönt, hadikölcsönt kénytelen igénybe 
venni, épp oly szívesen épp oly kész 
séggel kell adnunk, mint a milyen oda
adással honfoglaló őseink hozzátartozói 
segédkeztek ezen hon megalapításában.

Ismerjük a magyar nemzetet, s né
peit. Szeretettel csüngennek ezen a ha
zán, nyelvre való tekintet nélkül, s tud
juk, hogy az eddigi sikereket még te
tőzni fogják. Ezen szeretet a biztosítéka 
és záloga a negyedik hadikölcsön sike
rének !

Bajai séták.
Itt is, ott is kis fiuoska megy az utcán és 

katonásan köszönt. Illő tisztelettel fogadom. 
Végignézek a cifra uniformison Legtöbbje 
őrmester vagy szakaszvezető. Már a háború 
kezdtén olvastuk néhány lap hasábjain, hogy
ne bujtassuk egyenruhába gyermekeinket, mtrt 
a külső máz még néni hazafiság. A szivébe 
kell ojtani ezt. A pétervátadi várparancsnok
ság, igen bölcsen, be is tiltotta a majomko 
dást. Azután meg a csillag, meg a kard! Az 
előbbit az érdem szülte, a másik meg a szent
ség a katona kezében. Nem szabid e szent
séget lebecsülni. Mihelyt azonban játékszerré 
süiyed, értéke, becse, nagyon közönséges lesz. 
A katona kardja n:m mint öldöklő szerszá 
m.ot használja, hanem a hadsereg, a király és 
a haza bretületét védi vele. Ha kell hüvelyé 
bői kihúzza, d« sokszor elég, In c«ak marko
latára teszi vitéz kezét. Rácsap Js az ellen 
maga előtt látja a bátor, rettenhetetlen férfit. 
Ezért igen helyesnek ta’á'juk a bölcs intéz 
kedést.

A rossz- társaság, a hiányos nevelés, meg 
az alkohol minden bűnre csábítanak. Sok drá
mának is az alkohol a szülőanyja. Ez adja az 
öldöklő fegyvert, sok embernek a kezébe. 
Nálunk mostanában a fiatal legénykék föltű

nően járogatjálc a korcsmákat és a külváros
ban suhanc inasgye.rekekkel parázs r-ereke- 
déseket rendeznek. A korcsmákban kellene az 
alkohol káros hatását fö’t (intető képeket ki
függeszteni.

Most, Itogv a tavasz itt van, aktua'is dolog- 
néhány szóval a köztisztaságról is szólni. Ná
lunk legalább'eddig minden hatósági intézke
dés, amely a köztisztaságra vonatkozó teen
dők végrehajtását szabályozta vagy ellenőrizte, 
csak úgy immel-ámmai lett teljesítve, vagy 
betartva így az u'caseprést még most is a 
régi rossz szokás szerint végzik. Szerdán és 
szombatin délután szinte lehetetlen a város 
keilő közepén, a legforgalmasabb utcán járni, 
az utcaseprők á'tal felvert portól. Ennek egye
düli oka p-dig a rossz öntözés. Az úgyneve
zett öntöző kocái, melyet inkább futtató ko- 
c inak Irhet nevezni, ahelyett, hogy lépésben 
hajtana, vígigtrappol az utcán és ennek kö
vetkeztében öntözés helyett, csak enyhén 
spricceli a vö'.ö shagy mahéj, zöld hulladék, 
szalma törmelék és egyéb hulladékból álló 
szemétrakártik.it és az utca porát.

És ilyen gyér spriccelés után kezdik meg 
az u cwprést, melynek nyomában óriási por
felhő támad Az üzlethelyiségek ajtóit a tulaj
donosok kénytelenek betenni és onnan egy 
ideig ki nem mordulni. E-.en pedig könnyen 
lehet segíteni, mindössze nehány kocsival több 
vizet locsolnak az utcára. A nyíri napokban 
pedig legalább a legforgalmasabb utcákat na
ponként csak egyszer, de alaposan megöntöz
zük. Ná'unk nemcsak az utca kövezete, de a 
járda is eléggé piszkos, némely helyen való
ságos kisebb szemétrakások terpeszkednek a 
járda gidres-gödrös részébtn Csodálatos, hogy 
a köztisztaságra nálunk a háztulajdonosok 
is igen kérés súlyt helyeznek és a cselédkis- 
asszonyokkal oly kíméletesen bánnak, hogy 
ezek a járda télen a hótól, tavasszal a fagy
tól és sártól csak akkor hajlandók njegtiszti- 
tani, ha erre a rendőrség felhívja a figyelmü
ket. Ezek a ház fizetett ellenségei a rendőr
ség figyelmeztetését legtöbbször kedélyesen 
veszik és a szobalányok a portöriő ruhákat 
ép oly nemtörődömséggel rázzák ki az utcára 

a járókelők feje fölött — mint azelőtt.
Városunk hygicniája, sajnos, még nem ke

zeltetik kellő odaadással, igy esik meg, hogy 
a vasútállomásnál különösen a kiaszfaltozott 
kocsiút sokszor hétszámra stperetlenül marad 
Elképzelhető, hogy mennyi szemét és istálló
trágya halmozódik össze, ahol naponta szám
talan fiákkor és m.igánfogat fordul meg. A 
Sugovicap.rrt mentén, a kiskorzón, ahova friss 
levegő után vágyó közönségünk szívesen 
megy sétára — egy idő óta — háziszemetet 
látni, nem is egy, hanem több kisebb nagyobb 
itkásorban A szemetet valószínűleg az éj 
leple alatt hordják oda A hatóságnak éjjeli 
őrt kellene állítani lega:ább néhány hétre, igy
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.ikerülne rajtaütni és magas bírsággal kitar
tani azokat, akik a város egyik legkedvesebb 
sétahvlyét szemétgyűjtő telepnek képaslik.

Ugyhailjuk, hogy a városnak munkások hiá
nyában. a köztisztaságra vonatkozó intésedé- 
seit nincs módjában mindig kellők* p végre
hajtani. Hibár kétségtelen, hogy a háború 
miatt a munkáahiány nagyon is ésrieihető és 
•gy napszámost is nehezebben lehet Lapui, 
mini békeidőben. De ezt az érvet mentségül 
el nem fogadhatjuk, nem p;dig ezért, mart a 
városnak módjában áll a napszámosaink hiá 
nyát orosz foglyokkal pótolni, de másrészt 
van több oly szegény tunyevác polgár, aki
nek kocsiját, lovát rakvirálta a hadvezetőség ■ 
és igy most a béke időben szegény, de büsz
ke fuvaros, napszámos lett. Nézzünk csak 
széjjel a hentespiacon, szép napos időben a 
hentespiacon, szép napos időben a járdaszélen 
10—15 egészséges és munkabíró ember — i 
sajnos, de való — hogy kaszinózik, akikről 
feltesszük, hogy ezek mind munka után áhí
tozó szegény emberek . . .

Mindezek a köztisztasági kérdések a város 
közegészségügyi berendezéseinek kiegészítő 
részét képezik és ezek mielőbbi megoldása j 
nemcsak közegészségügyünket viszi előbbre, 
hanem részben a járványok terjedését vannak 
hivatva megakadályozni.

Termeljünk zöldség
féléket és magvakat, i

Nem régen, e lap hasábjain figyelmeztető 
sorokat Írtam é6 az olvasó közönséget a zöld 
.égfélék termesztésének fölkarolására buzdítot
tam. Inditatva érzem magam, hogy e tárgyat 
újólag felszínre hozzam s olvasóinkat kérve 
kérjem, hogy minden tétovázás nélkül, most 
már mielőbbb kezdjenek munkához és minden 
talpalatnyi helyet ültessenek be az udvarban, 
kertben, szőlőben, szántóföldön zöldségfélékkel.

Ha a tavaszi napokat elmulasztjuk fölhasz
nálni, igán keserű csalódás érheti majd a nyá 
ron a háziasszonyokat, ha pénzért som sze
rezhetik be szükségleteiket. A harctéren küz- 
dők kezemunkáját az itthonlevőknek hazafiias 
kötelességük pótolni, ha élni akarnak, mert 
hiába várják majd a más verejtékez munká
jával termesztett és piacra hordott élelmicik
ket. A zöldségfélék hiányára épugy hiányozni 
fognak, mint a húsfélék. És ez természetes j 
következménye a munkáskezek hiányának.

Ha tehát koplalni, hiányt érezni nem aka
runk, annak is munkához kell látnia, aki ed
dig csak híréből ismerte a zöldségtermesztést. 
Ne szaladgáljon most ezekben a nehéz idők- , 
ben sanki dolog nélkül, hanem vegye ki ré
szét, ki hogyan tudja, a komoly munkából, — j 
a létért való küzdelemből. A finomabb kerek 
is eldurvulhatnak kissé azokért, kik érettünk 
oly sokat szenvednek és otthonunkat védik. 
Naponként néhány órát ki-ki áldozhat azért, 
hogy elsősorban önmagán és olyan embertár 
sain segítsen, akik egyéb elfoglaltságuk miatt 
a termesztés szép és hasznos munkájával nem 
foglalkozhatnak. Ma oly időket élünk, amikor 
mindenkinek ki kall vennie részét a komoly 
munkából. És ha ezt teszi férfi és nő, gyer
mek és agg: önnmagát emeli föl arra a pont
ra, ahol a közbecsülés az arra érdemeseket 
igazi honfinak, honleánynak mondhatja Ebben 
kell ma a versenyt fölvennie mindenkinek, 
aki jő hazafi és igazi honleány. Ne az öltöz-
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| ködés és henyélésben, hanem a komoly mun- , 
' kábán kell egymást felülmúlni iparkodnunk 
! Kicsi udvarok, kertek most elsősorban , 

zöldségfélékkel teljenek meg Ne hiányozzék ,
1 sehonnan az aprójószág sem, mert erekből is ’ 

nagy hiányra számithatunk. Persze, kert és l 
baromfi együtt nem lehet, d; ennek keltává . 
lasztási módját is meglehet találni, ha másként ,

, nem, elkülönített udvarban.
I Ne késlekedjünk tehát, han-m ás‘uk föl a 

legelhzgyaiottabb helyet is és vett ményezzürc 
vagy plántáljuk be minél előbb. A kerítések 
mellé paradicsomot, nagyob helyekre pedig 
ugork.it, spirgatököt, burgonyát stb.-t ültessünk 
Alacsonyabb növésil zöldségféléket (retket, 
cé-tlrr :pá., hagymát, babot, kalar.iboi) a szőlő 
sorai közé is ülteth-tfink, anélkül, hogy e nő 
vények a szőlőnek ártanának. Néhány száz 
vörös- vagy foghagymát kis h.-lyre el lehet 
filfetni. Akinek nagyobb területe van: vessen 
mákot, zöldborsót, zöldbabot, burgonyát, fe
hérbabot bőségesen. A szőlőkben napraforgót, 
sütőtököt, seprőcirkot, melynek magva állati 
táplálékul is szolgál, továbbá lapályosabb he
lyeken kendert vethetünk.

Mórt a virág és más hasznot nem adó nö
vény szoruljon háttérbe és minden helyet táp
lálékul szolgáló növény foglaljon el.

A nyáron eddigi termesztőink nagy része 
mezei munkával lesz elfoglalva, tehát gyéreb 
ben fog a zöldségféle piacra serülni. A bol
gár kertészek meg egészen elmaradnak, igy 
azután teljesen önmagukra vagyunk utalva. 
Ebből most már az következik, hogy ha enni 
akarunk: dolgoznunk és termelnünk kell. Ha 
pedig ért nem tesszük, akkor közélelmezésünk 
napról-napra rosszabbodni fog és szomorú, 
Ínséges tél szakadna reánk, amikor azután 
nincs az a hatóság, amely segíthetne rajtunk. 
Ne várjuk tehát összetett kézzel azt a bizo
nyos sültgalambot, hanem saját érdekünkben 
lássunk komolyan a termelés munkájához.

De nem csak azért kell termesztenünk, hogy 
legyen mit ennünk, hanem arra is gondol 
nunk kell, hogy jövő évi vetőmag szükség
letünket biztosítsuk. Vetőmag behozatalunk < 
már ez évben is minimális mennyiségű volt, I 
ha tehát a termesztő vetőmag szükségletét s 
önmaga nem iparkodik előállítani, a jövő ta- ' 
vasszal e tekintetben is válságossá lehet hely- ; 
zetünk. Ezér néhány szép példány vöröshagy- ; 
mát, sárgarépát, petrezselymet, céklarépát, 
zellert ültessünk el magnak, a nyáron magot- : 
termő növényekből pedig gyüjtsünk kellőmeny- I 
nyiségü magot.

Most még nincs későn, mindent pótolhatunk.
Ha azonban a vetés, illetve ültetés idejét el- j 
mulasztjuk, helyre nem hozható hibát köve- j 
tünk el. Kezdő és kevésbbé jártás gazdasszony- I 
ainknak ajánlom, hogy kérjék ki a tapasztal- | 
tabb termesztők tanácsát r. ha nem esik ne- I 
hezükre, fáradjanak ki néha néha a kertészse- ■ 
géd iskola telepére, ahol készségesen adunk | 
jó tanácsokat cs részletes útbaigazítást.

Németh József.

HIRDETÉSEK

FELVETETNEK LAPUNK 
KIADÓHIVATALÁBAN

— Esküvő. Kőhegyi Józsa és dr. Reiter 
Emil f. hó 30 -án délután 5 órakor tartják 
esküvőjüket az örömszülőknek-, dr. Kőhegyi 
Károly közkórházi főorvos és nejének lakásán.

Polgármesterjelölés Zomborban. Zorn- 
bor város közigazgatási bizottsága a folyó hó 
10-én tartott rendkívüli közgyűlésen elhatá
rozta, hogy a tisztújító közgyűlést folyó hó 
29 én tartja meg. A tiszt újítás a városi bizott
sági tagok körében élénk mozgalmat keltett. 
Az címűit héten, szerdán délután 44 bizott
sági tag Dömötör Pál t.íblabiró elnöklete mel
lett értekezletet tartott, amelyen Fodor Mi
hály pénzügyigazgató ajánlatára Kieiner Lajos 
vármegyei árvaszéki elnökhelyettest a polgár
mesteri állásra jelölték és néki a polgármes
teri állást küldöttségileg felajánlották. Kieiner 
Lajoi árvaszéki elnökhelyettes a jelölést elfo
gadta.

— A 18 évesek aorozása. Piros pozsgás, 
pelyhedző állu gyerekember valamennyi, kiket 
időeiőtt férfiakká érlelt a haza iránti szent 
kötelesség, eszményies lelkesedéssel és sokan 
közülök dalolva ment hétfőn a bajaiakat és a 
vidékieket még most is sorozó bizottság elé. 
A serdülő fiuk, kiket mindezidáig a szülői 
szeretetszárnyak védtek az élet viharai, bajai, 
kellemetlenségei ellen, a bátortalan ifjak, kik 
egy leánytekintetétől megijedve, lesütötték 
szemeiket, az ábrándozó fiatalok, kik ébren 
álmodták legszebb álmaikat s ragyogó ruha 
bán öltöztették álmaik királynőjét, az ideali
zált leánykát, mint viharedxett férfiak megfe 
ledkezvo fiatal szivük óhajáról, a hősök ren
díthetetlen bátorságával, a hazafiui szív, a 
végső győzelembe vetett hit megingathatatlan 
lelkesedésével tették le a szent esküt. A most 
megtartott néplölkelő szemlén az itteni fiatal
ságnak 50 százalékát alkalmasnak találták. A 
honvédelmi miniszter rendelkezése szerint a 
most folyó népíölkelő szemlén besorozott 18 
éves népfölkelők május 29 én tartoznak jelent
kezni ezredeiknél.

— A rozoga halászléposöt elzárják. La
punkban többször rámutattunk a halpiacra 
levezető teljesen használhatatlan állapotban 
levő lépc-.őre, amely utóbb már annyira el
korhadt, hogy az azon való járás valósággal 
életveszélyes volt. A lépcső a halászok tulaj
donát képezi és ezért a város a javítási mun
kálatok költségeit nem volt hajlandó viselni, 
viszont a halászok a mai fa és munkndrága- 
ság miatt nem voltak hajlandók azt kijavíttat
ni, ezért a városi tanács kimondotta, hogy a 
lépcsőt eháratja. A rendőrség intézkedésére a 
lépcsőt már le is zárták s igy most a közön
ség eztán csak egy lépcsőn fog a halpiacra 
járni.

— üj sorozás lesz. A hivatalos lap mai 
számában rendelet jelent meg, amely szerint 
19 évtől 50 évig, tehát mindazokat az alkal
matlanokat, akik 1866 tói 1897-ig születtek, 
ujrasorozzák. A 19 évesektől a 38 évesekig 
május lótól junius 24-ig kerülnek sor alá a 
hadkötelesek, a többiek csak később. Azok a 
katonák, akiket április 16 ig bocsátottak el 
mint alkalmatlanokat, szintén jelentkezni tar
toznak. Ugyancsak jelentkezni tartoznak a 
fölmentettek is.

— A Ítombori kir. pénzügyigazgutóság ál
tal az 1916 évre érvényesített fegyveradókat 
magukban foglaló lajstromok a városi adó
ügyi hivatalnál április 21-ig közszemlére kité
ve vannak.

ugork.it
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— Sugovica partra tilos a sZométhor ; 
dás. A városi tanács ezúton is figyelmezteti | 
a Sugovica környék háztulajdonosait, hogy a 
Sugovica partot házisiemét vagy konyhahul
ladék lerakására ne használják s házicselédei- ; 
két, valamint bérlőiket és azok cselédjeit en
nek megfelelőén oktassák ki, mert már az 
ezen figyelmeztetés ellenére elkövetett első 
kihágást is kérlelhetetlen szigorral fogjuk bűn
tettetni a nemcsak a házicselédet, hanem a 
gazdát is minden esetben felelősségre vonják. í

— Kinek van szavazati joga. Most, hogy 
az országgyűlési képviselő vá'asztók jövő évre 
szóló névjegyzékének összeállítása befejezést 
nyert, röviden közöljük, hogy kiknek van sza- ■ 
vazati joga : Mindazoknak, akiknek eddig volt, 
tehát régi jogon s ha azt el nem vesztette. 
Ha 24 éves és nyolc gimnázium, vagy ezzt 1 
egyenérfékü iskolai képssitésc van. Akik egy ■ 
év óta itt laknak és 30 évesek, hat osztályú 
végzettség ha 20 korona adót fizetnek, ön- | 
álló iparos vagy kereskedő, ha alkalmazott j 
állandóan akár mezőgazdaságnál akár máshol 
magánszolgálatban van 3 év óta, négy ősz- I 
tály elvégzése 20 korona adó, önálló iparos 
vagy segéd 10 K sdó és állandóan 5 éven 
balül 3 évig egyhuzamban volt alkalmazva. 
Semmiféle végzettség, de 40 K adót fizet. 
Őstermelő vagy öt éven át állandó szolgálat 
akár 6, akár 4 osztálya van, ha segítő csa
ládtag vagy legalább altiszt (káplár) volt a 
katonaságnál. A törvényhozásnak ez az intéz
kedése nemcsak kiváló szociális érzékre vall, 
hanem egyúttal a vitézül harcoló katonáink, 
illetve altisztjeink magasabb értelmiségének 
elismerése.

— A kataszteri helyszínelést felügye
lőség megkeresésére a városi tanács ez utón 
is felhívja az érdekelteket, hogy a F; rencz 
csatorna felmérése alapján felvett mérnöki 
nyilvántartási jegyzék elkészült és ennek alap
ján kiigazított munkálatok a városi székház 
20 ik számú szobájába közszemlére kitétettek 
és az érdekeltek a netán sérelmes felvétel 
ellen irányuló felszólalásukat május 7-ig a 
város tanácsánál benyújthatják.

— A „Rutin" bakteriológiai laborató
rium részvénytársaság patkányokat é« egere
ket ölő betegség specifikus előidézőjét té 
nyeszti. E praeparátum, melyet Magzarorszá- 
gon a >Ratin< vezérképviselőség Budapest, 
Rottenbiller utca 30. <Ratin< elnevezés Blatt 
hoz forgalomba, a patkányokat és egereket 
ellenálhatatlanul vonza és még a legbősége
sebb csapás esetén is rövid idő alatt kiirtja, 
mert egyik rágcsáló a másikat fertőzi. A m. 
kir. állami bakteriológiai intézet véleménye 
szerint semmi más állatra a >Ratin< n<rn 
ártalmas. Mezei egerek irtására szintén siker
rel alkalmazhat a «Rarin« Elismeréssel nyilat- 
kzznak a legnagyobb gazdaságok, malmosok 
és egyéb nagy vállalatok az ország minden : 
részéből.

— Hurutos bántalmaknál és influenzaszerü i 
tüneteknél Giesshübli savanyúkút kétharmad
rész tejjel melegen bevéve kitűnő szolgálatokat 
teljesít és ragályos tünetek ellen is mint elő 
vigyázati szer legjobban ajánlható.

Szerkesztői üzenet.
Többeknek. Laskaügyben a hitközségi irt

ás ad felvilágosítást.

Főmunkatárs:
BOGOVICS BÉLA.

Azonnal eladó
Czirfusz Ferencz utcában 
egy modernül berendezett 
lakóház jutányos feltételek 
mellett.

CÍM a kiadóhivatalban.

A pozsonyi Kereskedelmi és 
Iparkamarától fentartott nyil
vános, három évfolyamú Fwl- 
ső Kereskedelmi Iskola Po

zsonyban Érnttaégi vizsgálat. Áliásközv 
Internátus. Értesítőt kiv. kőid az Igazg ság

RÉSZÉRE NÉLKÜLÖZHETETLEN 
a bygen. légmentesen 

eléírható

SZOBA-KLOZETT
TsIIsim uaslHlai, diszkrét, 
szék formájában és 
minden kivitelben kap- 

kaló.
MINDEN SZOBÁBAN
FEL1ŰNÉS NÉLKÜL 

FELÁLLÍTHATÓ!
HEYUERésKILLIAH

hygen. légmentesen el
zárható szobaklozötlak. 
száraz klorettek, Bidet 
és botcgasztalkák külön

legességi gyára 

WIEN XVI., 
PalctzgMse 28 - 34.

Ar)ajyzék és isnurtofS Ingywi 
cs bérmentvs.

■Barna vagy fAotc bőr- 
poaztúvot pé-nAara, 
yarace<lMi ’ a<y eraeitt 
vederről. Arn ra^tsA- 
go’,»a és bérmiM.tvs 
lő kor. l'Amáaatlau 4e 
fodor ■dthSl r«ak M k.

Puha fából, buraira 
téayouve easaill vadőr
rel. Ara eecmugolva 
<*• teArmöntve Rj kér. 
KemAnyMbót 4u kor.

WWHMWWWHWW

most igen alaposan kell védekez
nünk, mert kolera, vörheny, ka
nyaró, tífusz, himlő és egyéb ragá
lyos természetű betegségek most 
fokozottabb erővel lépnek fel, 
mint más időkben, miért is szük
séges, hogy minden háztartásban 
egy megbízható fertőtlenítő szer 
kéznél legyen. A jelenkor leg
megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM
szagtalan nem mérgező, olcsó és 
eredeti üvegekben 1 koronáért 
minden gyógyszertárban és dro
gériában kapható. Hatása Löffler, 
Vertun, Pertik, Vas, stb. intézetei
nek vizsgálatai szerint gyors és 
biztos, miért is az összes orvosok 
betegágyak fertőtlenítésére, anti- 
szeptikus kötözéseknél (sebekre 
és daganatokra) kéz és arcmosásra 
ás ragályok elhárítására, stb. min
denkor ajánlják.

Lysoform szappan
finom, gyenge pipereszappan, 
lysoformot tartalmaz és antiszep- 
tikus hatású. Alkalmazható a leg
kényesebb bőrre is: szépíti, meg- 
puhitja és illatossá teszi a . bőrt. 
Egy kísérlet és ön a jövőben ki
zárólag ezen szappant fogja hasz
nálni. Ára l K 60 f.

Fodormenta 
lysoform

erősen antiszeptikus hatású szájvíz.
Száíbiizt rögtön és nyomtalanul 
eltüntet és a fogakat konzerválja. 
Használandó továbbá orvosi uta
sítás szerint toroklobnál, gégebán- 
talmakná! és nátha esetén gurgu- 

i lázasra. Néhány csepp elegendő 
egy fél pohár vízre.

Eredeti üvegje 1.60 f.
Az összes lysoform készítmények 
kaphatók minden gyó3y szertárban, 
drogártában. Kívánatra bárkinek 
INGYEN é-i hérmentve megküldjük 
az EGÉSZSÉG ÉS FERTÖTLE- 
NITES cimü érdekes könyvet.

Dr. Keleti Murányi
vegyészeti gyára [ÚJPESTEN.
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Óriási
bajok vannak must a bádog.lobozok kőiül a 
nagy bádoghiány miatt, úgy hogy gyáramban 
több isben územzavsr fordult elő, mert nem 
tudtam a sokféle nagyságú Mdogdobozokat 
beszcesni. Mély tisztelettel kérem tehát a t 
fogyarztó közönséget, hogv bevásárlásainál le
gyen szives csak az óriási

Fedák
cipőkrémet kérni, hogy a szükséges dobozok 
készítése egyöntetű legyen, mert csr.k így lesz 
módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, 
dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az 
óriási Fedák-

A világháború minden mozzanatáról 
leggyorsabban, a legpontosabban, a legkimeritöbben 

térkép magyarázatokkal értesíti olvasóit
a

Z ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztar
tásban, mert Hás:asszonyaink meggyőződtek 
arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az ösz- 
szes gyármányok«t felülmúlja Az óriási Fe- 
dák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emel
kedése folytán

40 filléres
álban kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb 
mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot 
beszerezni és igy háború előtti kitűnő minőségben

mindenütt kapható I
VADÁSZ ZSIGMOND

vegyészeti gyára

I
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I Cipőkrém
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4 Budapest, VI., Lehel-u. 20. | 
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Elöfizetési árak: egy hónapra
2 80 k,, negyedévre 8 k , fél évre

16 k., egész évre 32 k. Megrendelő óim:
AZ ÚJSÁG kiadóhivatala Budapest, Rákóozi-ut 54. sz.

■aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaab

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

A
A

Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.

Alapítva
1846. KOLLÁR A. BAJA Alapítva

1846.

•

Könyv-, zenemű-, 
papír-, író- és rajz
szer kereskedése. 

Könyvnyomda. 
Könyvkötészet.

Ügyvédi és közigaz
gatási nyomtatvá

nyok raktára. A 
BAJAI HÍRLAP 
kiadóhivatala.

Telefon •

Telefon
l 187. £ Báró Eötvös József-utca 5. sz. É 187. £


